



中央农村工作会议在京召开 部署2024年“三农”工作 习近平对“三农”工作作出重要指示

中央农村工作会议12月19日至20日在北京召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻党中央经济工作会议精神，分析当前“三农”工作面临的形势和挑战，部署2024年“三农”工作。党中央高度重视这次会议。会前，中央政治局常委会会议就开好这次会议，做好“三农”工作提出明确要求。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对“三农”工作作出重要指示。习近平指出，2023年，我们克服较为严重的自然灾害等多重不利影响，粮食产量再创历史新高，农民收入较快增长，农村社会和谐稳定。推进中国式现代化，必须坚持不懈夯实地基，推进乡村全面振兴。要以新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，锚定建设农业强国目标，把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手，学习运用“千万工程”经验，因地制宜、分类施策，循序渐进、久久为功，集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事。要全面落实粮食安全党政同责，坚持稳面积、增单产两手发力。要树立大农业观、大食物观，农林牧渔并举，构建多元化食物供给体系。要守住耕地这个命根子，坚决整治乱占、破坏耕地违法行为，加大高标准农田建设投入和管护力度，确保耕地数量有保障、质量有提升。要强化科技和改革双轮驱动，加大核心技术攻关力度，改革完善“三农”工作体制机制，为农业现代化增动力、添活力。要抓好灾后恢复重建，全面提升农业防灾减灾

救灾能力。要确保不发生规模性返贫，抓好防止返贫监测，落实帮扶措施，增强内生动力，持续巩固拓展脱贫攻坚成果。要提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平，强化农民增收举措，推进乡村全面振兴不断取得实质性进展、阶段性成果。

习近平强调，各级党委和政府要坚定不移贯彻落实党中央关于“三农”工作的决策部署，坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，把责任扛在肩上、抓在手上，结合实际创造性开展工作，有力有效推进乡村全面振兴，以加快农业农村现代化更好推进中国式现代化建设。

会议传达学习了习近平重要指示，讨论了《中共中央、国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见（讨论稿）》。中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中出席会议并讲话。

会议指出，习近平总书记的重要指示，站在党和国家事业全局高度，阐明了推进乡村全面振兴的战略要求和主攻方向，具有很强的思想引领性、战略指导性和现实针对性，是做好新时代新征程“三农”工作的根本遵循和行动指南。必须深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神，站在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度，完整准确全面把握内涵要义和实践要求，不折不扣抓好贯彻落实。

会议强调，要学习运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制，从农民群众反映强烈的实际问题出发，找准乡村振兴的切入点，提高工作实效。抓好粮食和重要农产品生产，稳定粮食播种面积，推动大面积提高粮食单

产，巩固大豆扩种成果，探索建立粮食产销区省际横向利益补偿机制，做好农业防灾减灾救灾工作，确保2024年粮食产量保持在1.3万亿斤以上。加强耕地保护和建设，健全耕地数量、质量、生态“三位一体”保护制度体系，优先把东北黑土地地区、平原地区、具备水利灌溉条件地区的耕地建成高标准农田，适当提高投资补助水平。支持农业科技创新平台建设，加快推进种业振兴行动。落实好防止返贫监测帮扶机制，提高产业和就业帮扶实效，推动建立农村低收入人口和欠发达地区常态化帮扶机制。坚持产业兴农、质量兴农、绿色兴农，精准务实培育乡村产业，完善联农带农机制，实施农民增收促进行动。适应乡村人口变化趋势，优化村庄布局、产业结构、公共服务配置，扎实有序推进乡村建设，深入实施农村人居环境整治提升行动，推进农村基础设施补短板。统筹新型城镇化和乡村全面振兴，提升县城综合承载能力和治理能力，促进县域城乡融合发展。完善乡村治理体系，推进抓党建促乡村振兴，坚持和发展新时代“枫桥经验”，建设平安乡村。大力加强农村精神文明建设，持续推进农村移风易俗。强化农村改革创新，在坚守底线前提下，鼓励各地实践探索和制度创新。

会议强调，要加强党对“三农”工作的全面领导，压实五级书记抓乡村振兴责任，落实农业农村优先发展要求，强化政策支持和要素保障。改进工作方式方法，加强作风建设，大兴调查研究，顺应自然规律、经济规律、社会发展规律，把握好工作时效度。广泛汇集各方力量，以钉钉子精神抓好党中央“三农”工作决策部署落实落地。

来源：新华社

一脉相传 技通天下

2024年技术员新春团圆会开始报名

技术员是中国农业发展的基石，更是乡村振兴的重要力量。作为冬暖式蔬菜大棚发祥地，寿光市高度重视农业人才的组织和培养。”贾思勰新农人计划“的实施，彰显了寿光打造新技术力量，并将寿光模式发扬光大的信心和决心。为此，北方蔬菜报社将2024年技术员新春团圆会的主题确定为：一脉相传 技通天下。目的是通过这次聚会，将技术的接力棒传递下去，让更多的年轻技术员能以老一

代技术员为榜样，不忘初心，敢于担当，争做新时代的科技火炬手。同时，也希望广大技术员能在北方蔬菜报这个温暖的大家庭里，不断学习，不断成长，为乡村振兴做出新的贡献。

本届技术员新春团圆会将邀请部分优秀农资企业参与进来，目的是为技术员和企业之间搭建一个桥梁，以便于将当前一些新技术、新产品通过技术员这个群体尽快推介传播出去，让更多的菜农从中受益。

时间：2024年2月2日上午9点

地点：菜博会温泉生态餐厅

参与群体：农业专家、广大农业技术员和种植高手200名。

精彩看点：

- 农业名家论坛
- “2023——2024年度最美技术员评选”颁奖仪式
- “一脉相传 技通天下”拜师仪式
- 技术员互动沙龙
- 企业馈赠年礼
- 温馨饺子宴

技术员朋友，无论你在天涯海角，北方蔬菜报这个温暖的大家庭在等你回家过年，赶紧报名吧！

报名热线：18866707120

“2023年度最美蔬菜技术员” 评选启动 快来报名吧

技术员是中国农业发展的基石，更是乡村振兴的重要力量。作为冬暖式蔬菜大棚发祥地，山东省寿光市有6000名技术员常年在外传播种植技术，为“寿光模式”的传播和现代农业的发展做出了突出贡献。

为树立典型、激励先进，值2024年技术员新春团圆会召开之际，推出“寿光模式”示范输出——2023年度最美蔬菜技术员评选活动。

一、筹办单位：北方蔬菜报社

二、活动时间：即日起至2024年2月2日

三、活动内容：

1. 参选群体：全国各地蔬菜技术员

2. 评选方式：各地农业园区、合作社、企业推荐，蔬菜技术员自荐，经过评委会审核筛选，媒体公示，线上

投票

3. 报名时间：即日起至2024年1月20日

4. 评选时间：2024年1月20日—31日

5. 奖励方式：最终评选出“2023年度最美蔬菜技术员”100名，其中“十佳蔬菜技术员”10名。

6. 活动流程：评选启动→广泛报名→组织投票→结果公布→颁发荣誉→全面宣传。

四、评选奖励：

1. 颁发最美蔬菜技术员证书。

2. 邀请入选者参加2024年技术员新春团圆会。

3. 馈赠新春大礼包。

4. 获奖的蔬菜技术员将有机会在报纸、微信、抖音号、视频号等媒体“最美蔬菜技术员”栏目中一展风采。

报名热线：
18866707120

“潍农优品”走进海南

日前，“第26届中国（海南）国际热带农产品冬季交易会”在海南国际会展中心举行。潍坊市组织14家农业企业的上百种优质农产品亮相美丽海口。来自寿光蔬菜产业集团、源清田、博康蜂业、中润牧业、黄尊庄园山楂酒等多家企业的100余款特色产品现场推介，产品涵盖生鲜果蔬、预制菜、粮油面食等多个种类，得到与会领导和参观点观众的一致好评。

